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історико-соціологічного факультету вважають найважливішою цінністю повноцінне життя і свободу, на останньому – 
стабільність в країні. Ціннісні орієнтації найважливіші елементи внутрішньої структури особистості, закріпленні життєвим 
досвідом індивіда, всією сукупністю його переживань. Вони відмежовують істотне і важливе для кожної людини від 
неістотного. Через це ціннісні орієнтації виступають суттєвим чинником обумовлюючи мотивацію дій і вчинків особистості. 
Як внутрішній компонент самосвідомості особистості, ціннісні орієнтації впливають на її установки, мотиви, потреби і 
займають вагоме місце у формуванні ідентичності особистості [6]. 

Отже, можна зробити висновок, про те, що професійне середовище впливає на формування особистісної 
ідентичності, має свою ідеологію, свої критерії оцінки професійних можливостей. 
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Резюме. В статье проанализированы теоретические основы проблемы профессионального самосознания и 

самоутверждения личности, факторы формирования ценностных ориентаций и личностной идентичности. 
 
Summary. The article analyzes the theoretical principles of problems professional identity and self-identity, the factors 

forming the values and personal identity. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАКОНОМІРНОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ  

ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИХОВАННЯ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 
 
Резюме. У даній статті підіймається питання щодо висвітлення в психології закономірностей організації 

професійного самовиховання майбутніх педагогів. 
Ключові слова: педагог, особистість,самовиховання, самовдосконалення, самосхвалення, самозаохочення. 
 
Постановка проблеми. Досвід навчально-виховної діяльності вищих педагогічних закладів освіти переконує: 

ефективно вирішити питання підготовки майбутніх учителів можна лише за умови, що в цьому процесі братимуть активну 
участь самі студенти. Професійне самовдосконалення майбутнього педагога — це свідомий, цілеспрямований процес 
підвищення рівня своєї професійно-педагогічної компетенції і розвитку професійно значущих якостей відповідно до 
зовнішніх соціальних вимог, умов професійної педагогічної діяльності і власної програми розвитку. В основі цього процесу 
лежить психологічний механізм постійного подолання внутрішніх суперечностей між наявним рівнем професіоналізму ("Я 
— реальне професійне") і деяким уявним його станом ("Я — ідеальне професійне"). Професійно-педагогічне 
самовдосконалення майбутнього педагога відбувається у двох взаємопов’язаних формах - самоосвіті і самовихованні, які 
взаємно доповнюють один одного. Основним змістом самоосвіти, як зазначалося вище, є удосконалення наявних у студента 
знань, умінь і навичок з метою досягнення бажаного рівня професійно-педагогічної компетенції. 

Метою цієї публікації є обґрунтування категорії самовиховання як підґрунтя власної життєвої і професійної 
успішності. Самовиховання виступає як активна, цілеспрямована діяльність студента із систематичного формування і 
розвитку в собі позитивних та усунення негативних якостей особистості [4,32]. 

Самовиховання проходить інколи непомітно для самої людини. Вона розвиває сильні сторони своєї натури, долає 
недоліки і не завжди усвідомлює, що займається самовихованням. Зрозуміло, що таке неусвідомлене самовиховання, 
зазвичай, має епізодичний характер, відбувається без чіткого плану і розгорнутої програми, що не може не знизити його 
результативності. Набагато вищою ефективністю характеризується цілеспрямоване усвідомлене самовиховання [6,19]. 

Результати дослідження. Організовуючи процес самовиховання студентів першого курсу, викладачі спираються, 
передусім, на той факт, що для них є характерним займатися самоаналізом, самооцінкою, самовихованням, але практика 
засвідчує, що, зазвичай, це проходить нецілеспрямовано щодо майбутньої професії. Щоб самовиховання стало професійно 
усвідомленим та цілеспрямованим, майбутній педагог повинен відчути, оцінити свою придатність до педагогічної професії. 

Основні завдання вищого педагогічного закладу освіти щодо самовиховання майбутніх учителів: 
 показати значення, актуальність процесу самовиховання для всебічного розвитку особистості людини; 
 допомогти студентам в адекватній самооцінці своєї особистості; 
 пробудити бажання зайнятися професійним самовихованням; 
 допомогти розробити програму самовиховання, шляхи та засоби її реалізації; 
 стимулювати у студентів потребу до організації самовиховання школярів у своїй подальшій практичній 

діяльності. 
Основні причини, які ускладнюють організацію процесу самовиховання студентів — поверхове знання змісту і 

специфіки педагогічної професії, вимог, які вона ставить до вчителя; відсутність достатніх знань про професійне 
самовиховання, про методику його здійснення; відсутність допомоги в організації професійного самовиховання з боку 
викладачів [8,174]. 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

_______________ 
Випуск 43, 2010. Наукові записки РДГУ. 

24

Процес самовиховання майбутніх учителів можливий тільки за умови, що до них ставитимуться вимоги, дещо вищі 
від їх можливостей. Важливою умовою є відношення студентів до поставлених вимог. Зрозуміло, що тільки при 
усвідомленому прийнятті цих вимог студент відчуватиме потребу у самовихованні. Оскільки процес самовиховання є 
неперервним, то і його мета, і поняття про ідеал постійно змінюються, а вимоги до студента мають постійно зростати. 

Структурно процес самовиховання майбутніх педагогів можна умовно поділити на такі етапи: 
 самоусвідомлення і прийняття рішення зайнятися самовихованням; 
 планування і розробка програми самовиховання; 
 безпосередня практична діяльність з реалізації поставлених завдань в роботі над собою; 
 самоконтроль і самокорекція цієї діяльності. 

Початок роботи майбутнього педагога із самовиховання — етап самопізнання, яке дозволяє виявити свої здібності і 
можливості, рівень розвитку потрібних якостей особистості [7,39]. 

Самопізнання відбувається у таких напрямках: самопізнання себе в системі соціально-психологічних стосунків в 
умовах навчальної діяльності і тих вимог, які ставить до студентів ця діяльність; самопізнання рівня компетентності і 
якостей власної особи, що здійснюється шляхом самоспостереження, самоаналізу своїх вчинків, поведінки, результатів 
діяльності; критичний аналіз висловлювань на свою адресу, самоперевірка себе в різних конкретних умовах діяльності; 
самооцінка, яка виробляється на основі співставлення наявних знань, умінь, якостей особистості з поставленими вимогами. 
Обов’язковою умовою об’єктивності самопізнання виступає адекватна самооцінка, на основі якої забезпечується критичне 
ставлення майбутнього педагога до своїх досягнень і недоліків. 

На основі самопізнання і самооцінки у майбутнього педагога формується рішення про необхідність самовиховання, 
створюється модель майбутньої роботи над собою, відбувається становлення особистості як суб’єкта життєтворчості. 
Рішення про самовиховання конкретизується на другому етапі — етапі планування і розробки програми самовиховання. 
Планування самовиховання передбачає:  

 визначення мети і основних завдань як на перспективу, так і на певні етапи життя і діяльності студента;  
 розробку програми (плану) особистого розвитку;  
 визначення умов діяльності із самовиховання (вироблення власних правил поведінки, вибір форм, засобів, 

методів і прийомів вирішення завдань у роботі над собою). 
Добре спланована робота над удосконаленням своєї особистості є запорукою результативності самовиховання 

шляхом систематичної цілеспрямованої діяльності. На цьому етапі самовиховання (безпосередня практична діяльність з 
реалізації поставлених завдань у роботі над собою) план і програма самовиховання вирізняються конкретністю змісту та 
послідовністю їх виконання. Для цього етапу характерні систематичні вправи і тренування в собі необхідних професійних 
якостей, усунення недоліків. Педагогічне керівництво на цьому етапі здійснюється у формі консультацій і порад [7,38]. 

Ефективність самовиховання майбутнього педагога значно підвищується за умови, що він докладе достатньо зусиль і 
на етапі самоконтролю та самокорекції. Суть діяльності студента на цьому етапі в тому, що він контролює роботу над собою, 
повністю тримає її в полі своєї свідомості (рефлексії) і на цій основі своєчасно виявляє або попереджує можливі відхилення 
реалізованої програми самовиховання від заданої, планової, вносить відповідні корективи до плану подальшої роботи. З цією 
метою студентам пропонують вести щоденник, в якому методом самозвіту відображати зміст, характер роботи над собою за 
день, тиждень, місяць. 

Зрозуміло, що ефективність роботи із самовиховання майбутніх учителів залежить від того, наскільки вони 
володіють прийомами самовиховання. Саме тому студентів слід ознайомити з тими прийомами самовиховання, які можна 
використовувати на кожному етапі самовиховання. 

Так, на етапі самопізнання доцільно використовувати самоспостереження, самоаналіз, самооцінку. 
Самоспостереження — спостереження за своїми діями, вчинками, думками, почуттями. Воно є необхідною 

передумовою контролю особистості за власною поведінкою та діяльністю. 
Самоаналіз — роздуми над своєю поведінкою, окремими вчинками. Його використання допомагає студентам 

розкрити причини своїх успіхів чи невдач, розвиває самосвідомість і сприяє самопізнанню. 
Самооцінка — судження людини про міру наявності у неї тих чи інших якостей, властивостей у співвідношенні їх з 

певним еталоном, зразком. 
На етапі планування роботи над собою використовують самозобов’язання, особистий план роботи над собою, 

програму самовиховання, девіз життя. 
Самозобов’язання — письмово оформлені зобов’язання перед собою за певний період часу домогтися сформування 

у себе конкретних позитивних якостей чи позбутися якихось недоліків. Вони можуть бути оформлені і у вигляді власних 
правил поведінки [7,37]. 

Самозобов’язання чи правила власної поведінки можуть стати основою для складання плану роботи над собою і 
програми самовиховання. Особистий план роботи над собою передбачає систему заходів діяльності студента, яка має 
сприяти формуванню у нього особистісних якостей, необхідних майбутньому педагогу. Програма самовиховання передбачає 
розкриття змісту роботи студента над удосконаленням своєї особистості на тривалий період. Девіз життя — це влучно 
сформульовані життєва ціль та життєве кредо, які визначають повсякденну поведінку її автора. На етапі реалізації програми 
самовиховання можна використати такі прийоми самовиховання, як самопереконування, самонавіювання, самонаказ, 
самосхвалення, самозаохочення, самоосуд та інші. 

Самопереконування полягає в тому, що студентові у певній конкретній ситуації пропонують знайти аргументи і за 
допомогою них переконатися в тому, правильно чи неправильно він вчинив. Самопереконування застосовується у тих 
випадках, коли людина сприйняла якусь пропозицію, вказівку, наказ, але у неї не вистачає рішучості діяти відповідно до них 
[7,36]. 

Самонавіювання — психічний вплив людини на саму себе. Цей прийом передбачає вплив на самого себе шляхом 
повторення подумки чи вголос певних суджень до повного оволодіння собою ("Я зможу спокійно вислухати зауваження"). 

Самозаохочення застосовують у випадках, коли студент, долаючи труднощі, виконав складне завдання. До нього 
вдаються, коли необхідно подолати негативні риси характеру. 

Самоосуд — прояв незадоволення своїми діями, вчинками, поведінкою. Докори сумління пробуджують свідомість, 
викликають внутрішнє хвилювання і почуття вини перед іншими. Самоосуд викликає бажання позбутися недоліків у своїй 
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поведінці. 
Самонаказ — прийняття особистістю твердого рішення ніколи не відступати від власних принципів, завжди 

поводитись тільки належним чином. 
На етапі контролю і регуляції використовують прийоми самоконтролю, самозвіту, самооцінки та інші. 
Самоконтроль —у психології один із видів усвідомленої регуляції людиною власної поведінки та діяльності з метою 

забезпечення відповідності їх результатів поставленим цілям, висунутим вимогам, правилам, зразкам. 
Самозвіт — звітування особистості подумки перед собою про виконання взятих зобов’язань, плану самовиховання, 

програми самовиховання. Самозвітом можна займатися і щоденно, відзначаючи, що зроблено протягом дня у плані 
вдосконалення своєї особистості. 

З методикою використання цих та інших прийомів самовиховання можна познайомитись у посібнику з педагогіки. 
Педагогічне керівництво процесом самовиховання майбутніх педагогів здійснюється у таких напрямках: 

 постійне вивчення індивідуальних особливостей студентів і досвіду процесу їх самовиховання, поширення 
кращого досвіду роботи студентів над собою; 

 пояснення майбутнім учителям вимог сучасної школи до особистості вчителя; 
 роз’яснення студентам суті і значення професійного самовдосконалення і постановка конкретних завдань із 

самоосвіти та самовиховання; 
 ознайомлення майбутніх педагогів з ефективними прийомами роботи над собою; 
 формування позитивної громадської думки, стимулювання процесу самовиховання; 
 контроль і допомога майбутнім педагогам в роботі над удосконаленням своєї особистості; 
 залучення студентів до різноманітних видів діяльності, які сприяють інтенсифікації процесу самовиховання; 
 створення необхідних умов для систематичної цілеспрямованої роботи майбутніх педагогів над собою.  

Висновки. Отже, особливого значення в процесі становлення особистості майбутнього вчителя як суб’єкта 
життєтворчості набувають з цієї точки зору педагогічна позиція, установки педагога [10,82].  

Майбутньому вчителеві важливо з перших днів навчання у вищому закладі освіти виробляти в себе установку на 
оволодіння педагогічним мисленням. Для цього важливо вчитися не відкидати важко пояснюване, а спокійно і наполегливо 
шукати підходи до розуміння складного педагогічного явища, глибоко осмислювати його, перевіряти істинність оцінок і 
висновків практикою і колективним обговоренням [6,20]. 

У процесі професійної підготовки майбутніх педагогів важливо враховувати їхні професійні плани. Наявність такого 
плану у кожного студента засвідчує його здатність до самовдосконалення. Показниками активного характеру і дієвості 
життєвої програми особистості виступають система інтересів, побажань і прагнень, здатність до виконання намічених цілей; 
комплекс основних ділових якостей; єдність слова і діла, самостійність, ініціативність, відповідальність, працездатність, 
уміння доводити розпочату справу до кінця . 
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Резюме. В данной статье поднимается вопрос относительно освещения в психологии закономерностей организации 

профессионального самовоспитания будущего учителя. 
 
Summary. The article raises the question of the rate of psychological investigation on laws of organization a professional 

self-education of the young teacher. 
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